



VELENICKÝ ZPRAVODAJ



Z HISTORIE OBCE

V roce 1710 získal sloupské panství hraběcí **rod Kinských**, jehož majetkem zůstalo až do zrušení vrchnostenské správy v polovině 19. století. Velenice tehdy náležely k faře ve Sloupu, ale protože to tam měli lidé daleko, požádali o povolení ke stavbě vlastního **kostela**, který byl dokončen roku 1735, a v roce 1767 byla ve Velenicích zřízena samostatná fara. U kostela byl založen také hřbitov, přemístěný později na západní okraj obce. Koncem 19. století byl ale zrušen i ten a roku 1894 byl v jeho blízkosti u lesa vybudován nový hřbitov, využívaný dodnes.

V 18. století se o hospodářský rozkvět sloupského panství významně zasloužil hrabě Josef Johann Maxmilián Kinský, který zde podporoval rozvoj domácké a manufakturní výroby. V roce 1757 měly Velenice 55 domů a kromě 26 sedláků a chalupníků tu žilo také 29 domkařů, jejichž obživou bylo vedle běžných řemesel zejména tkaní lněného plátna. O 10 let později nechal hrabě Kinský v údolí Svitávky nad Velenicemi vystavět brusírnu zrcadel.

V roce 1775 došlo na zákupském panství k selskému povstání, kterého se účastnili i lidé z Velenic. Proti vzbouřencům ale zasáhlo vojsko a vůdcové rebelů byli potrestáni dlouhým vězením. Za napoleonských válek v srpnu 1813 Velenice nakrátko obsadili francouzští vojáci a po nich tu nějaký čas tábořily ruské proti napoleonské jednotky.

Rod Kinských (něm. Kinsky von Wchinitz und Tettau – Kinšitz z Vchynic a Tetova) je staročeský rytířský a později panský, hraběcí a knížecí šlechtický rod pocházející z počátku 13. století. V 18. století patřili k přední střeoevropské aristokracii. V současné době žijí členové rodu v Česku, Rakousku a dalších zemích. Zatímco restituční nároky kostelecké a chlumecké větve byly po roce 1989 uznány, nároky hlavní knížecí větve Kinských českými soudy uznány nebyly.

Více na <https://cs.wikipedia.org/wiki/Kin%C5%A1t%C3%AD>

Kostel ve Velenicích byl vybudován především z darů a prostředků místních obyvatel za patronace majitele tehdejšího sloupského panství, kam Velenice patřily, hraběte Josefa Maxmiliána Kinského, prostředky věnovala samotná obec a její obyvatelé.

Na prostorném kůru v předsíni byly instalovány varhany od firmy Schifner z České Lípy, v roce 1935 bylo pořízeno nové harmonium.

Dne 23. března 1988 byl kostel zapsán do celostátního seznamu kulturních památek (položka 26143/5-3355)

Kostel je jednodílná stavba barokního slohu s 25 metrů vysokou věží v západním průčelí, postavená uprostřed obce.

Zajímavý a cenný je, či spíše byl rokokový a klasicistní interiér (je zčásti vykradený), byly zde postaveny tři oltáře, prostřední hlavní s otáčecím svatostánkem. Křtitelnice je z 18. století.

Zajímavé je průčelí kostela s portálem, kde je umístěn rodový erb Kinských a figurální výjev Nejsvětější Trojice. Stavba je dlouhá 30 metrů, na rozích členěná pilastry.

Nyní je kostel uzavřen, část stropu je propadlá a stavba viditelně chátrá.

Farní budova z roku 1767 stojí 200 metrů od kostela a je rovněž zapsaná mezi kulturní památky

(viz položka 44041/5-5348). U kostela byl kdysi hřbitov, od roku 1894 mají Velenice nový u lesa nad vsí.



ŠŤASTNÉ A VESELÉ
VÁNOČNÍ
SVÁTKY
A
SPOKOJENÝ ROK

2023

ZASTUPITELSTVO OBCE VELENICE
PŘEJE VŠEM NAŠIM OBČANŮM
KLIDNÉ A SPOKOJENÉ VÁNOCE
A DO NASTÁVAJÍCÍHO ROKU 2023
HODNĚ ZDRAVÍ, ŠTĚSTÍ
A SPOKOJENOSTI



Vážení spoluobčané,

necelé dva měsíce je nově zvolené zastupitelstvo ve funkci. Jsem rád, že se každý zastupitel zapojil do dění v naší krásné vesnici a aktivně se snaží pomáhat s chodem úřadu a věcmi s tím spojenými. V listopadu jsem odvolal členy komise pro projednání přestupků a zažádal Městský úřad Česká Lípa o převzetí této agendy. Proběhlá kontrola z Krajského úřadu Libereckého kraje byla ukončena bez výhrad.

Je připravena nová smlouva se společností Městské lesy Česká Lípa pro pokračování těžby a následné zalesnění na Velenickém vrchu. Naše jehličnaté lesy jsou trápeny kůrovcem, listnaté jsou přestárlé a ztrácejí na hodnotě.

Jedná se o nemalý příjem do obecní pokladny. Tímto bych chtěl poděkovat Milanu Hozákovi za čas, který věnuje problematice našich lesů.

Při převzetí obecní agendy jsem objevil složku pozemky. Vedení obce v roce 2019 prodalo několik pozemků, ale prodej nebyl dotažen do konce. Po svátcích to vyřešíme ke spokojenosti občanů. Zrevidujeme pozemky v nájmu, některé z nich leží ladem a ty nabídneme k nájemnímu užívání.

V půli prosince plánuji kontrolu řeky Svitávky společně s protipovodňovou komisí. Vypracujeme zprávu, kterou zašleme na povodí Ohře. Očekávám podněty ze strany občanů, kteří bydlí u Svitávky.

Dále jsem se rozhodl zkontrolovat budovu bývalého mlýna. Za účasti zastupitelů a dalších zainteresovaných osob provedeme kontrolu stavby a necháme vypracovat odborný posudek o jejím stavu. Stavitel tvrdí, že budovu nezajistil zámekem a stavební dozor dodal dokument, že stavbu zajistil zámekem zhotovitel. Tento rozpor je třeba vyřešit a mlýn zabezpečit.

V roce 2023 začneme budovu rekonstruovat.

Blíží se čas vánočních svátků, přeji Vám pohodové prožití konce roku a hodně zdraví v roce 2023.

Váš starosta Petr Brůžek



Co se u nás událo ...

Velenické strašání

Velenické strašání, které tentokrát vyšlo na sobotu 29. listopadu 2022, bylo velmi vydařeným strašidelným dnem.

U Bobkovic roubenky se navečer sešlo více než 80 přátel a nejrůznějších strašidel a strašidylek, aby si popovídali a pochutnali na dobrotách. Všichni pak hrdě nesli své lampiony až na velenický hřbitov, kde v nedalekém lese hledali ukrytý poklad. Cestou si na ně počíhaly dvě baby Jagy, které byly neskutečně zábavné.





Adventní čas

Krásnou předvánoční atmosférou byla naplněna sobota 26. listopadu 2022 ve Velenicích. Téměř okolo sto lidí z vesnice a okolí přišlo na již 5. rozsvícení Velenického betlému u Kaple sv. Josefa. K popíjení dobrého moku nám zahráli nejen vánoční koledy sourozenci Bobkovi a hudební seskupení SRPŠ (Sdružení rodičů a přátel zpívání). Letošní novinkou byla soutěž

o Velenickou vánoční hvězdu. Vyzvali jsme Velenické kuchařinky, aby připravily dobroty pro občerstvení ostatních. K velkému překvapení se výzvy chopili i muži. Dohromady nám všichni připravili na 25 nejrůznějších druhů úžasných dobrot. Hlavní cenu, malovanou dřevěnou hvězdu, vyhrál jednoznačně kuchař Honza se svým lahodným trhaným vepřovým. Až do večera jsme se společně vesele bavili a užívali si příjemný čas.

Naši tvůrci Velenického betlému, Petra Pilná a Josef Vörös, letos vytvořili 68 velkých dřevěných perníků, kterými společně s ostatními ozdobili vánoční strom u Rožboudů. Staročeská výzdoba naší vesničky odtud dále pokračuje na náves, kde se o ni úžasně postarali manželé Hozákoví. Moc děkujeme všem, kteří se zapojili. Přejeme Vám krásné a pohodové procházky po vsi.



Něco o našich lesích...

Rozloha lesů v majetku obce Velenice je 41,49 ha. Převážná část lesních porostů se nachází na Velenickém kopci a dále směrem ke Kamenici a Zákupům.

V našich lesích se hospodáří dle lesních hospodářských osnov (LHO), které vypracovává na desetileté období lesní taxátorský úřad. V osnovách je např. uvedena předepsaná výše těžby v jednotlivých porostech, nové zalesnění vykácených ploch a další, tzv. výchovné, zásahy. Nedílnou součástí LHO je mapový soubor lesních pozemků, znázorňující mimo jiné hranice mezi dílci, odděleními a porosty. Rok 2023 bude posledním rokem LHO na období 2014-2023, proto v tomto posledním roce budou

po našich lesích pobíhat taxátoři a připravovat podklady pro vypracování nových LHO.

Pro zajištění lesnických prací má obec podepsanou smlouvu s Městskými lesy Česká Lípa, spol. s r.o., které provádějí komplexní práce od těžby, prodeje dříví, až po všechny následné práce, jako je úklid klestu, zalesnění, ožínání buřeně, nátěry kultur proti okusu zvěří apod. Tato firma zpracovávala od roku 2021 kůrovcovou kalamitu, která se nevyhnula ani našim smrkovým porostům. I v příštím roce bude převážná část těžby kůrovcová. Na veškeré hospodaření dle LHO dohlíží odborný lesní hospodář, kterého si každý vlastník lesa může vybrat.

U vlastníků s rozlohou do 50 ha, kteří nemají vlastního placeného hospodáře, vykonává tuto funkci stát. V našem případě jsou hospodářem Lesy ČR – Lesní správa Česká Lípa.

Obec nabízí svým občanům možnost prodeje dříví samovýrobou. Jedná se především o zpracování jednotlivých souší, vývratů, zlomů a těžebních zbytků pro topné účely za příznivé ceny.

Zájemci o samovýrobu se mohou obrátit na pana M. Hozáka

prostřednictvím OÚ. Cena samovýroby se pohybuje od 300 Kč do 500 Kč za m³ podle druhu dřeviny.

SDH Velenice - malé ohlédnutí za uplynulým rokem 2022

Začátek roku se pro velenické hasiče nesl v duchu příprav na oslavy 150. výročí od založení sboru.

K dokonalosti a zajištění celých oslav bylo zapotřebí několik měsíců příprav. Podle ohlasů od přítomných hasičských jednotek, samotných občanů a pozvaných hostů, bychom se nebáli říci, že se oslava výročí založení našich hasičů vskutku vydařila.

Dalším zásadním počinem bylo úspěšné absolvování odborných kurzů několika členy naší výjezdové jednotky.

Z dotací Libereckého kraje se podařilo zakoupit vybavení hasičské stanice a výstroj členům jednotky. „O další dotace žádám a některé jsou na cestě. Mým cílem pro rok 2023 – 2024 je pořízení nového dopravního automobilu a podle financí v Libereckém kraji požádat o CAS - cisternovou automobilovou stříkačku,“ řekl velitel jednotky Pavel Samek.

Posledním letošním významným bodem se pro velenické hasiče stal den 7. listopadu 2022, kdy naše výjezdová jednotka převzala věcné dary za zásah u požáru lesa v NP České Švýcarsko. Osobního poděkování na stanici Hasičského záchranného sboru Libereckého kraje v Turnově se zúčastnili velitel naší jednotky Pavel Samek, hejtman Libereckého kraje Martin Půta a ředitel Hasičského záchranného sboru Libereckého kraje, plk. Jan Hadrolec, za přítomnosti ministra vnitra Víta Rakušana a generálního ředitele Hasičského záchranného sboru České republiky, genpor. Vladimíra Vlčka. Velké poděkování patří členům jednotky, kteří dobrovolně odjeli k zásahu na žádost Krajského operačního střediska Libereckého kraje. Děkujeme Pavlu Samkovi, Martinu Salfickému, Přemyslu Němečkovi, Jiřímu Pecharovi a Milanu Hozákovi

